Игра-путешествие «Космическая одиссея»

    Накануне празднования 50-летия со дня первого полета человека в космос, в Городском Дворце творчества детей и молодежи 9 и 11 апреля 2011 года состоялась игра по станциям «Космическая одиссея». 

     В Игре приняли участие команды учащихся 3-4 классов учреждений образования города: школ №№ 1,3,4,6,8,14,15,16,18,19,22,24,27,28,29,30,32,34,36,37,42,50,51,гимназии № 9,45,лицея № 1 (всего 26 образовательных учреждений, 260 уч-ся, 28 руководителей).

        В ходе Игры команды — экипажи космических кораблей — совершили космическое путешествие по станциям, на которых их встречали космические инструкторы. 

На станции «Что я знаю о космосе?» участники решали кроссворд, демонстрируя знания основных понятий, явлений и категорий из области астрономии, ракетостроения, а также о научных и практических вкладах человека в развитие космонавтики.

Станция «Знакомьтесь — Гагарин» включала вопросы викторины, связанные с основными событиями в личной и профессиональной жизни Героя Советского Союза Гагарина Юрия Алексеевича. 

Станция «Галактический кинотеатр» — одна из самых понравившихся ребятам. На ней им предстояло узнать героев и название фильмов и мультфильмов о космосе, таких как «Звездные войны», «Гостья из будущего», «Звездный десант», «Пятый элемент», «Монстры против пришельцев», «Тайна третьей планеты» и др. 

На станции «Космос и Комсомольск» команды отвечали на вопросы теста, в которых рассматривались основные события и люди, связывающие космос и город Комсомольск-на-Амуре.

        В процессе подготовки к конкурсу ребята придумывали свою собственную планету, а на станции «Планета — фантазия» защищали выдуманную ими планету, представляли ее название, жителей, традиции, особенности местной флоры и фауны, градостроительства, технических средств. Особо жюри отметило планеты школ № 27,22, лицея № 1.

     Станция «Выдающиеся люди космоса» — здесь учащимся были продемонстрированы портреты людей, чьи имена связаны с великими открытиями и деяниями в области астрономии и космонавтики. Команды называли их имена.

На станции «Астрономический марафон» дети разгадывали загадки, связанные с основными понятиями астрономии.

Ребята почувствовали себя конструкторами современных космических ракет, выполняя задания станции «Конструкторское бюро», где они из предложенных бумажных заготовок, используя клей, фломастеры делали макеты ракет.

Хорошие физические данные у ребят для полета в космос обнаружились на станции «Космический тренажер», на которой они проходили полосу препятствий, включающую упражнения на развитие чувства равновесия, ловкости, быстроты реакции. В игровой форме ребята выходили в открытый космос, избегали столкновения с метеоритами, заправляли космические корабли.

Космическими инструкторами станций были подведены итоги и объявлены результаты игры:
1место — команда 3 «А» класса МОУ Гимназии № 45 (рук. Тимченко Т.И.);

команда 3 «Б» класса МОУ Лицей № 1 (рук. Молочева Т.В.)

2 место — команда 4 «Б» класса МОУ СОШ № 51 (рук. Эпштейн В.Ю.);

команда 4 «А» класса МОУ СОШ № 15 (рук. Варюшина И.В.)

3 место — команда 3 «А» класса МОУ СОШ № 30 (рук. Герасимова Г.Н.); 

команда 4 «А» класса МОУ СОШ № 24 (рук. Прошева Л.А.); 

команда 4 класса МОУ СОШ № 4 (рук. Киселева Т.Л.)

     Победители Игры были награждены дипломами и памятными подарками, все участники — дипломами и сладкими призами.

